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PŘEHLED. 
Dvě drobnosti z planimetrie. 1. S e s t r o j e n í p r a v i d e l n é h o 

p a t n á c t i ú h e l n í k u . 
Z koncového bodu B průměru AB (viz obr. 1) opíšeme kruhový 

oblouk tak. aby procházel koncovým bodem C kolmého prů­

měru CD. Tento oblouk vytkne na průměru AB bod E, jehož 
vzdálenost od S jest stranou pravidelného patnáctiúhelníku: 
ES = a15. 
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Tato velmi jednoduchá (ovšem přibližná) konstrukce se 
přesností zcela vyrovná známému přibližnému sestrojení strany 
pravidelného sedmiúhelníku, neboť, srovnáme-li hodnoty vypo­
čtené pro stranu trigonometricky (a 1 5 = 2r sin 12° = 0,41582 . r) 
a z naší konstrukce [a 1 5 = r . (V2 — 1) = 0,41421 . r] vidíme, že se 
liší až na třetím desetinném místě. Na př. pro r = 4 cm je chyba 
0,06 mm. 

2. S e s t r o j e n í č t v r t i n y ú s e č k y , a n i ž se p ř e d e m roz­
p ů l í . 

Úsečku AB prodloužíme v bodě A o její délku do bodu C 
(obr. 2) a současně na kolmici k ní v bodě A naneseme tutéž 
délku: AC = AD = AB. Z bodu C opsaný kruhový oblouk kh 

o poloměru CD protneme obloukem k2 opsaným z bodu B polo­
měrem AB. Spojnice průsečíků těchto oblouků oddělí čtvrtinu 
úsečky: AE — \a. — Z důkazů nejjednodušší jest analytický, po­
něvadž pro chordálu obou kružnic kl9 k2 plyne rovnice x = \a, 
položíme-li osu x do úsečky AB a počátek soustavy do A. 

Lad. Klír (Praha). 

Poznámka k trisekci úhlu. 1. První věta článku o Kopfově 
trisekci úhlu na str. 67 letošních Rozhledů vzata doslovně, je 
nepravdivá, neboť ,,je možné rozděliti úhel na tři stejné díly pra­
vítkem a kružítkem". Stane se tak způsobem, jenž byl popsán 
před několika léty v časopise La Nature. Na ramenech kružítka K 
označme si body a a b vzdálené o délku l od kloubu K a touž délku 
l=OA nanesme na jedno rameno daného úhlu <x=AOX. Z bodu A 

spusťme kolmici AB na druhé rameno OX. Bod a kružítka K polo­
ženého do nákresny držme trvale v bodě A a druhý bod b posunujme 
po kolmici AB tak, až rameno kružítka právě prochází vrcholem O. 
Úhel bOB je p ř e s n ě třetina daného úhlu AOB. Důkaz je zřejmý 
z konstrukce. V rovnoramenném trojúhelníku abK označme oba 
stejné úhly při výšce e, takže úhel při vrcholu K je 2e a rovná se, 
vzhledem k rovnosti AO = AK, úhlu AOK. Ale úhly KOX, OKO 
mezi rovnoběžkami jsou rovněž stejné, tedy e. Proto oc = 3e, 
e = £cx. -r- V zmíněném článku (np, str. 67) neměl ovšem autor n a 
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mysli takovéto použití kružítka jak v dalších větách to vysvětlil. 
Přece však uvedené ukazuje, jak je třeba býti opatrným při styli-
saci geometrických vět.1) Nachtikal (Praha). 

2. V předcházející poznámce je vysvětleno, jak lze rozděliti 
úhel na tři stejné díly, použije-li se kružítka zvláštním způsobem 
(tedy ne k opsání kružnice, jak se předpokládá při strojné úloze, 
která se má provésti „kružítkem a pravítkem").' Prakticky dal 
by se tento způsob použíti jen tehdy, kdyby ramena kružítka 
byla zvlášť upravena, na př. tak, že by body a ab byly hroty kolmé 
k rovině úhlu AKB, bod K by byl hrot prodloužené osy a část 
ramene KO (od bodu b k O) by byla přímá hrana. 

Téže základní myšlenky je však možno použíti ještě jinak. 
Z bodu A spustíme kolmici AB na rameno OX a z téhož bodu A 
opíšeme kruhový oblouk o poloměru l = O A (tedy oblouk, který 
prochází bodem K\ na obr. není vyznačen). Na pravítku (na rovném 
okraji tužšího papíru) vyznačíme dva body b a k, jejichž vzdále­
nost je také rovna l. Do vrcholu O postavíme hrot tužky a pra­
vítko položíme tak, aby se jeho okraj dotýkal tužky, bod b aby 
byl na kolmici AB a bod k na kruhovém oblouku. Pravítko při­
držíme a tužkou narýsujeme paprsek splývající s okrajem pravítka 
(paprsek OK). 

Tento postup je jednoduchý a výsledek d o s t a t e č n ě p ř e s n ý . 
Při něm je zase p r a v í t k a použito jinak, než se obvykle před­
pokládá.1) AI. Wangler (Praha). 

3. Jiné řešení trisekce úhlu pomocí zvláštního ú h l o v é h o 
p r a v í t k a a kružítka ukázal v 7. ročníku Rozhledů (na str. 112) 
p. G u s t a v K o n o p k a . J e jedním z jednoduchých a poměrně 
velmi přesných mechanických konstrukcí této úlohy, které všechny 
užívají pravítka a kružítka jako mechanismu v jiném smysluy 

než jsme zvyklí. F. V. 

x) V geometrických úlohách planimetrických vždy užíváme a budeme 
užívati věty: „sestrojiti pravítkem a kružítkem" jen jako věty nahrazující 
pro krátkost tyto předpoídady: 1. dovedeme sestrojiti spojnici dvou různých 
bodů roviny (pravítkem); 2. dovedeme sestrojiti kružnici v rovině, která 
má daný střed a prochází jiným daným bodem (kružítkem). F. V. 
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